

让杨老汉暖心的金融维权路

陈明红 陈军

金融战线

我真的没想到这么快就把保险本金全都退给我了，太感谢你们了，要不是你们，我都不知道还要多久才能拿到这个救命钱！已年近六旬的杨老汉紧握着湖南省金融消费纠纷金牌调解员王归超的手，由衷地表达着感激之情。

原来，杨老汉本是个老实巴交的农民，遇到过错把保险当存款的糟心事。2019年9月，杨老汉前往邮政储蓄银行永定区支行数字营业所办理存款业务，由于杨老汉文化程度不高，缺乏基本的金融知识，在工作人员引导下购买了1万元的保险理财。2021年2月，杨老汉的老伴因病住院急需用

钱，前往银行网点取钱时，才知道当时工作人员办理的是保险。在与该银行反复协商无果后，将此事投诉至市人民银行。

市人民银行在接到杨老汉的投诉后，详细了解了事情经过，并立即启动了金融消费纠纷诉调程序。第一时间联系事发银行，核实了相关情况。考虑到杨老汉老伴急需用钱的特殊情况下，湖南省金融消费纠纷调解委员会张家界市工作室立即派出2名调解员前往数字营业所现场调解。调解中，杨老汉坚持要回自己的全部本金，邮储银行数字营业所则表示杨老汉购买的是保险，最多只能退还7000元本金。双方互不让步、各执一词。经验丰富的调解员王归超义正辞严地指出：邮储银行数字营业所在给杨老汉办理代理保险业务时，对保险和存款产品未做明确说明，没有专门针对老年客户提示风险，存在一定违规行为，理应退还全部本金。在工作室多次与营业所及邮储银行沟通协调后，最

终退还了全部本金，老年人金融消费者权益得到有力维护。

随着老年人口数量不断上升，老年人已经成为一个日益庞大的金融消费群体，涉及老年人的金融纠纷也日益增多，2020年以来，张家界市银行机构共处理老年人投诉31笔，投诉原因集中在存款方向、服务态度、理财产品、社保卡挂失、异地身份开户、银行卡年费收取等方面。为了给老年人提供便捷、高效、周全的纠纷解决机制，提升老年人在金融消费中的幸福感和获得感，湖南省金融消费纠纷调解委员会张家界市工作室为老年人金融消费纠纷开辟绿色通道，通过优先受理、上门调解、持续追踪等方式开展调解工作。工作室自成立以来，共受理了3起老年人金融消费纠纷案件，以实际行动维护了老年人金融消费权益，让老年人感到暖心。

哪些行业最赚钱？ 上市公司成绩单 折射经济结构新变化



随着上市公司2020年年报和2021年一季报披露收官，赚钱榜单也随之出炉。

受疫情下国内外相关需求快速增长拉动，2020年生物医药行业业绩领跑。沪市科创板中，生物医药行业净利润增速高达256%，在六大行业中拔得头筹。生物医药行业在深市同样吸睛，2020年净利润同比增长近一倍，在利润增长中贡献最大。

从具体公司来看，深市创业板中的中红医疗、康泰医学、稳健医疗2020年净利润增幅分别高达2883.8%、731.37%、597.5%。

电子行业同样表现不俗，深交所表示这是由于电子消费品以及云服务需求的不断提升，以及新兴产业对电子元器件需求的超预期增长。

深交所统计显示，2020年深市电子行业净利润增速为49.3%，较上年增加26.1个百分点。生物医药、电子行业合计贡献了深市整体20%的利润。

沪市科创板中，新能源行业和新一代信息技术行业，净利润增速也分别达到80%和68%，显现了强劲增长动能。

从这些盈利快速增长行业来看，多属于新兴行业。随着新旧动能转换和创新驱动，新兴行业公司迎来更好的发展机遇。

中证金融研究院院长张望军说：

2020年，家数占比近四成的高技术制造业、高技术服务业等新经济行业

上市公司，盈利增速明显超过传统制造业和服务业水平。

据中证金融研究院统计分析，2020年，以计算机、通信和其他电子设备制造业、仪器仪表制造业为代表的高技术制造业净利润同比增速分别为73.92%和59.54%，显著高于制造业整体的37.38%。

以信息传输、软件和信息技术服务业为代表的高技术服务业净利润同比增长45.78%，显著高于服务业整体的-61.12%。

科技对盈利的加速器作用，从科创板、创业板跑赢市场整体也可以得到印证。集中了硬科技创新创业公司的科创板、创业板，2020年和今年一季度均交出亮丽答卷，净利润增速明显高于市场整体。

随着绿色转型加快推进，新兴绿色产业上市公司今年一季度业绩表现尤为突出。中证金融研究院公司金融研究部副研究员孙即说，今年一季度新能源、新材料行业上市公司净利润同比增速达91.96%、153.88%，显著高于疫情前2019年一季度的20.11%和-7.23%。

部分传统行业在不同因素推动下获得较快增长。比如，由于工业品价格上涨，深市化工、钢铁、有色等传统上游制造业，2020年利润涨幅较为明显，化工和有色行业扭亏为盈，钢铁行业净利润增速由负转正。建材行业受益于基建投资加码，净利润增长32.6%。

沪市中，受益于基建投资加码、出口需求增长、国产替代提速等因素，通用设备、专用设备制造行业迅速复苏并较快增长，净利润同比分别增长51%和48%。

在多数行业稳步增长的同时，部分行业受疫情影响仍恢复较慢。2020年沪市交通运输、住宿餐饮等行业尚未扭亏，文体娱乐、批发零售、租赁和商务服务等行业仍处于深度下降区间，净利润同比分别下降64%、38%和14%。

今年以来上市公司业绩延续稳定恢复性增长态势，但疫情伤痕效应仍在。张望军指出，部分线下接触性消费、服务行业恢复相对迟缓，工业产业链恢复不平衡，终端消费仍然偏弱。需密切关注公司分化、发展不均衡，部分企业信用违约风险等问题，不断稳固经济高质量发展基础。

来源：新华社

资讯

市人民银行开展打击和防范经济犯罪宣传日系列活动

5月15日前后，市人民银行联合市公安局、辖内银行业金融机构等多家单位开展了为期一周的2021年打击和防范经济犯罪宣传日系列活动，旨在为民办实事，用心解民忧，受到广大市民的一致好评。

近年来，我国经济不断发展，经济犯罪伴随而生。为提升人民群众识别和防范经济犯罪的意识和能力，维

护全市经济发展正常秩序，市人民银行组织这次宣传活动。活动突出范围广、措施实、形式新的特点，在市民广场、高铁站、学校、医院、旅游区、社区、乡镇等多个场地及全市89个银行网点，均开设了反假货币知识实践课等。市人民银行与市公安局联合制作了反假币案例小视频，以通俗易懂的形式提升市民的防范意识和能力。

郭伦国 吕传斌

小微企业综合融资成本稳中有降

中国人民银行发布的今年第一季度货币政策执行报告认为，今年以来，稳健的货币政策坚持稳字当头，体现了前瞻性、主动性、精准性和有效性，对实体经济支持力度稳固。

报告显示，3月末广义货币(M2)同比增长9.4%，社会融资规模存量同比增长12.3%。信贷结构持续

优化，3月末普惠小微贷款和制造业中长期贷款余额同比增速分别达到34.3%和40.9%。贷款利率持续处于较低水平，3月末企业贷款加权平均利率为4.63%，较上年同期下降0.19个百分点，小微企业综合融资成本稳中有降。人民币汇率以市场供求为基础双向浮动，弹性增强，在合理均衡水平

上保持基本稳定。3月末中国外汇交易中心人民币汇率指数报96.88，较上年末升值2.15%。

报告提出，下一阶段，稳健的货币政策要灵活精准、合理适度，把服务实体经济放到更加突出的位置，珍惜正常的货币政策空间，处理好恢复经济和防范风险的关系。

据人民日报

一季度末我国商业银行不良贷款率降至1.8%

银保监会日前发布的数据显示，今年一季度末，我国商业银行不良贷款余额2.8万亿元，较上季末增加868亿元；商业银行不良贷款率1.8%，较上季末下降0.04个百分点。

数据显示，一季度末，商业银行正常贷款余额151.8万亿元，其中正常类贷款余额148.1万亿元，关注类

贷款余额3.7万亿元。

服务实体经济方面，一季度末，银行金融机构用于小微企业的贷款余额45.7万亿元，其中单户授信总额1000万元及以下的普惠型小微企业贷款余额16.8万亿元。

风险抵补能力方面，一季度末，商业银行贷款损失准备余额为5.2万亿元。

直播间里买东西如何维权？规定来了

国家网信办等七部门近日联合发布《网络直播营销管理办法(试行)》(以下简称《办法》)。针对社会广泛关切的消费者权益保护问题，《办法》要求，直播营销平台应当及时处理公众对于违法违规信息内容、

营销行为投诉举报。消费者通过直播间内链接、二维码等方式跳转到其他平台购买商品或者接受服务，发生争议时，相关直播营销平台应当积极协助消费者维护合法权益，提供必要的证据等支持。直播间运营者、直播营

销人员应当依法依规履行消费者权益保护责任和义务，不得故意拖延或者无正当理由拒绝消费者提出的合法合理要求。

据新华社微博

@微博言论

@证券时报【国家卫健委：累计报告接种新冠病毒疫苗3.9亿剂次】国家卫健委消息，截至2021年5月15日，31个省（自治区、直辖市）及新疆生产建设兵团累计报告接种新冠病毒疫苗39298.7万剂次。

@南都周刊【天问一号着陆，90后女调度淡定指令】5月15日，天问一号成功着陆火星。成功那一刻，在北京航天飞行控制中心的欢呼声中，一位女调度仍然保持稳定的语速，准确地发出一条条指令。这位姑娘叫鲍硕，1992年出生，是北京航天飞行控制中心组建40来年的第一位女调度。致敬，中国航天人！

@每日甘肃网【见证多个第一，这两座钢铁塔是通往宇宙的大门】5月15日，我们迎来火星的中国时刻。要带大家看的是一处被称为“通往宇宙大门”的西昌卫星发射中心2号和3号发射塔架。举北斗，托嫦娥。几十年来，160余次航天发射，近200颗卫星、探测器从这里迈向星辰大海。两座发射塔见证了多个中国航天的“第一”和世界航天的“首次”，是名副其实的“功勋塔”。

@每日经济新闻【白岩松：街头艺人该是每个城市的标配】白岩松：随着社会和时代的进步，“尊严”二字显示出越来越大的重量。在一个有活力的城市中，给各方参与者该有的尊严，也是城市有温度、有活力的一种标志。

@世纪视频【合肥市民凌晨两点排队打新冠疫苗】5月13日安徽合肥通报，新增新冠肺炎确诊病例后，众多合肥市市民前往疫苗接种点，排队接种疫苗。15日上午合肥大雨，市民们依然撑着雨伞在现场排队打疫苗。芜湖路一个24小时疫苗接种点，有市民凌晨两三点来排队打疫苗。15日下午，合肥市委常委会决定，倡导全市党员领导干部，要让群众优先接种疫苗，特别要让一线工作人员优先接种。



@中国网【我国低端产业链开始转移】雷军：小米印度销售产品多在当地制造】随着我国劳动力成本的上升，越来越多的劳动密集型企业开始将工厂迁移至别国，这也促使我国制造业不断转型升级，从低端制造向高端智能迈进。深圳一家耳机工厂负责人表示，由于国内人工成本越来越高，三年前他萌生了去东南亚设立工厂的想法。深圳普工工资一个月大概4000到6000元，越南可能就1500到2000元。除了传统制造企业，国内智能手机厂商也开始将产业链转移到东南亚。目前小米在印度共有七家制造工厂，雷军曾表示，在印度、印尼销售的产品95%以上都在当地制造。

@21世纪经济报道【财经投研：你为什么要买临期食品】临期产品越来越受到年轻人的欢迎，不少网友表示，临期产品很便宜而且没有变质，可以选择购买。而且购买临期产品，可以节约粮食，值得提倡。

@财经网【贵州5月已连续13天下冰雹，历史同期少见】5月15日，贵州省气象台发布雷雨冰雹大风及暴雨预报，截至15日，贵州进入5月以来已连续13天降雹，为历史同期少见。雷雨、冰雹、短时强降水等强对流天气或将持续。贵州气象部门将继续加强监测预警及人工消雹，同时加强与自然资源等部门的联系，提醒公众关注地质灾害预警。

@头条新闻【诈骗嫌疑人亲述：在缅北，连呼吸都要交钱】现在戴着手铐坐在这里，也比我在缅北温暖、安心。从缅北杀猪盘团伙中脱身的男子讲述他的经历：动辄挨打、关水牢，楼下全是持枪武装人员。在表示想退出之后，主管冷笑：你的吃住费用，还有使用聊天软件磨损费、地板磨损费、键盘磨损费，甚至空气磨损费都缴清后才能离开。

@中国网【台湾单日暴增180例，台北故宫闭馆超市爆满，民众排40分钟抢空泡面】台湾地区新冠疫情持续升温，14日一天新增180个本土病例，台北市和新北市的防疫级别升至三级警戒。随着防控措施收紧，台湾民众超市抢购物资，岛内民众纷纷涌入超市、商场围购生活物资，排队结账要等上40分钟。此外，台北故宫博物院14日宣布，自15日起北部院区全面闭馆。



@每日经济新闻【炸锅！员工工资被公司压一个月才发，一顿猛操作要求补薪、赔偿6.5万，法院判了：公司违法、应当补偿】如何控制工资支付中的法律风险，是企业管理人员必须掌握的基本技能。

据民事判决书显示，2009年7月，朱某某到公司工作，双方曾于2009年9月26日、2011年9月26日签订书面劳动合同。2019年5月，朱某某看到公司还没发放2019年3月份的工资，便于5月9日申请仲裁，要求解除与公司之间的劳动关系，并要求该公司支付2019年末付的工资12093元及解除劳动合同的经济补偿金52403元，共计约6.5万元。公司吓得赶紧在2019年5月9日发放了朱某2019年3月份的工资。

仲裁委员会于2019年6月13日作出裁决：1、确认朱某某与公司之间于2019年5月9日解除劳动关系；2、公司给朱某某2019年5月1日至2019年5月9日期间的工资972.69元；3、公司支付朱某某解除劳动合同经济补偿金46412.30元。

公司不服裁决，向法院起诉，请求如下：1、判令原被告解除劳动关系；2、判令原告无需支付被告经济补偿金46412.30元并驳回被告要求支付经济补偿金的请求；3、判令原告无需支付被告2019年5月份工资972.69元。

一审法院：3月份工资至5月才发放，符合劳动合同法支付经济补偿的法定情形；

二审法院：5月才发3月份工资，属于无故拖欠劳动者工资行为，应当支付经济补偿。

@每天学点经济学：能看到别人的错误，是清；能看到自己的错误，是醒；能够承认自己的错误，是坦；能够改正自己的错误，是诚；能够发现自己的优点，是聪；能够发现别人的优点，是明；能够学习别人的优点，是智；能够利用别人的优点，是慧。清醒、坦诚是做人之必须；聪明、智慧是做事之必须。

据新浪微博

版权说明：本版未署名稿件均来源于网络或自媒体微信平台，有部分无法查到原作者姓名和地址，感谢原作者的辛苦创作，如转载涉及版权等问题，请作者与我们联系，我们将在第一时间处理，谢谢！联系邮箱：34977351@qq.com。